

日本厚生勞動省發表人口動態統計，出生數首次跌破 90 萬人 為 86 萬 4 千人，自然減少人口為歷年最多的 51 萬 2 千人

駐大阪辦事處派駐人員

厚生勞動省於 12 月 24 日發表令和元年(2019)人口動態統計的年間推計結果。今年在日本國內出生的日本人新生兒數(出生數)跌破自明治 32 年(1899)開始統計以來又比最少的去年 91 萬 8,400 人(確定人數)少，來到 86 萬 4 千人，更新了最低紀錄，預估是首次低於 90 萬人。國立社會保障、人口問題研究所推測令和 3 年(2021)將會下滑至 86 萬餘人，減少速度比預想的快了 2 年。

死亡人數較去年 136 萬 2,470 人高，為 137 萬 6 千人，將是二戰後最高紀錄。伴隨高齡化情況死亡人數連續 10 年上升。從死亡人數減去出生數後的自然減少人口為歷年最多的 51 萬 2 千人，人口連續 13 年遞減。去年自然減少人口為 44 萬 4,070 人，今年首次超過 50 萬人。

厚生勞動省的承辦人對於出生數減少分析「除了因適產期(25~39 歲)的女性減少造成影響外，也受到『令和婚』的影響」。許多故意將結婚時期延遲到年號變更的 5 月，可能因此影響新生兒出生時期。實際上，去年 5 月的婚姻件數為 4 萬 5,972 對，今年為約 2 倍的 9 萬 1,560 對。

婚姻件數整體為 58 萬 3 千對，雖然創下二戰後新低，但與去年的 58 萬 6481 組相比只有些微減少差距。離婚件數推估為 21 萬對，與去年 20 萬 8,333 對相比有些微增加。

推算女性一生的小孩生產的數據「合計特殊出生率」平成 30 年(2018)為 1.42 人，雖自平成 17 年(2005)的 1.26 人開始有平緩的成長，但近年來則持續呈現微減之情況。政府雖期望在令和 7 年度(2025)前止將「希望出生率」(已婚夫婦等期望有小孩並順利生產後之數據)提升到 1.8 人，但以實際狀況來看相當嚴苛。

資料來源：2019 年 12 月 24 日，產經新聞

<https://www.sankei.com/life/news/191224/lif1912240019-n1.html>